

崇阳县青山镇水库村有一座山叫金柜山,因其形如棺材,又名棺材山。三年前,这座山茅草遍山、无人问津;而今,这座山绿意盎然、小有名气。这缘于该村村民刘祖胜一家人三年来的默默守护、自费修路、用心植绿和精心打造——

# 棺材山“变形”记

图/文 记者 马丽



## 贷款几十万元,为棺材山披绿衣

“一块石头都能磨成一块宝玉,一座荒山一定能变成一座宝山。”27日,站在崇阳县青山镇水库村棺材山脚下,54岁的刘祖胜一脸坚定。这是他祖祖辈辈生活过的地方,路不通、水电不通,很多村民已逃离这里。2014年,刘祖胜征得家人同意,将总面积3420亩的棺材山流转时,他并没有想过要把它打造成宝山。当时,他的理由很简单:“邻村的山头是一片绿意,而棺材山却一片茅草。棺材山是我小时候的乐园,我有义务让它美起来。”刘祖胜当过村小学老师,虽20多年前就走出水库村,到县城安家落户,但浓浓的家乡情结,促使他去完成这件事。他未曾想过,这件事会耗光他五十万元的积蓄,还让他背上了几十万元的债务。山地流转后,刘祖胜做的第一件事是修路,这也是他给村民们许下的承诺。刘祖胜称,为了修这条路,他们费尽心思。山路太崎岖,挖掘机都不愿上山,他们四处求人,最终才请到了一个师傅和四个民工。“3公里的路,花了好几万块钱,用了三四个个月时间。那段时间,每天天蒙蒙亮就出门,天漆黑才回家。我爱人和孩子都晒了不少。”

山路修好后,刘祖胜和妻子着手开荒、植树。慢慢地,他开早餐店积攒下来的钱花光了,又向银行贷款几十万元。近三年来,他修路、引水、通电、开荒,在山上种了石楠、桂花树等树木1万多棵,种了桃树、枇杷等果树5000多棵。这些总投资近百万元。荒茅山渐渐绿起来了。望着逐渐变样的棺材山,刘祖胜和家人都感到欣慰。

## 荒茅山变景点,成游客喜爱之地

让他们欣喜的是,经他们打造后的棺材山,成为了游客的喜爱之地。刘祖胜介绍,棺材山脚下就是青山水库。他们修的路正好与青山水库相连接。有一天,他们正在开荒,发现有几个人到山上来玩。原来他们是来自江西的游客,游完青山水库后,他们便顺着山路走到了棺材山上。此后,经常会有游客到山上来游玩。刘祖胜很受启发。在最靠近青山水库的山头,开发了一块平地,并在平地上建起休息亭、卫生间、厨房等。这一平地被打造成了青山水库最佳观景台。

“你看,远处的山,近处的水,水中的小岛,尽在眼中,美不可言啊!”刘祖胜称,如果雨过天晴后来这里看水库,云雾缭绕,好像在仙境中一样,更美。在刘祖胜的指引下,记者朝远处眺望,一片青山绿水,让人赏心悦目。“这个观景平台,我们也是花了不少心思。”刘祖胜的儿子刘卫介绍,为了节约成本,在通往观景台的路上,他们做了竹杆护栏,没想到还有了一丝小清新的感觉。观景台的栏杆也是竹杆做成的,也别有一番风味。刘卫称,观景平台建好后,吸引了更多游客,也吸引了一些团体来组织活动。前不久,一伙人到这里来烧烤;崇阳县城一俱乐部,也慕名到这里举行活动。刘祖胜一家人看到了这座山的价值,将棺材山改名为官财山,并注册成立了金柜山自然景区有限公司。虽说是公司,刘祖胜此前从未向游客收取过费用,还免费为游客提供桌椅等。只是近来,游客渐多,垃圾乱扔、果树枝被折现象多,维护管理需要费用,才象征性收费5元。因刘祖胜和爱人没有任何收入来源,他今年才贴出告示,希望好心游客随意给点门票费。

## 文化底蕴深厚,可深掘旅游潜力

“这座山文化底蕴深厚,如果好好开发,能发展成一个旅游胜地。只可惜我再无资金和能力去挖掘。”刘祖胜遗憾地说。刘祖胜介绍,这座山距离青山水库主坝约2公里,北、西、南三面临青山水库,且紧邻大泉洞旅游公路,是去大泉洞必经之地。这座山有很多古今传说。此山形像无盖之棺,据传有怀孕之男、长胡须之女葬其天然石穴,棺盖从江西小山界飞来自盖。山上有个洞,金柜洞,相传在40丈高的石岩下游洞穴藏有八仙桌的金砖一块,若用麒麟开锁,其柜自升,金砖自柜而出。而历史真相是,在日本侵华战争年代,棺材山是当地众多村民躲藏的重要地域。据说因棺材山地势险要,日兵疑有八路埋伏,便没有上山扫荡。有不少文人墨客为棺材山作诗题字。古曰:“佛岭磨万砍金竹,铜钟响鼓闹棺材。天生宝葬风水地,二十四孝哭哀哀。……”“远望一副好棺材,近望青山陡石岩。……”类似诗句,刘祖胜统计共有七首。

刘祖胜称,这里自然资源也丰富。四季能听到猫头鹰、松鼠、香狸等各种动物的叫声;这里有20棵古树,长着两种枝叶的千年古树有2棵,野果子也很丰富;这里夏季山风拂面,金秋层林尽染,隆冬玉树琼枝;这里还有不少景点,如观景台、千年古洞、1.5公里映山红、情侣石等。今年3月8日,崇阳县委书记杭莺带队,到棺材山考察,发现此山的确是座宝山,表示将为这座山修水泥路,并招商引资,投资开发此山。刘祖胜期盼,这样的好事早日来临。

## 绿事播报

### 浮山街道办事处 开展环境卫生整治活动

本报讯 通讯员徐艳霞、刘洁报道:为加快推进美丽乡村建设,浮山街道办事处近开展了“爱我家园”农村环境卫生大整治活动。近来,各村正积极与辖区内农户签订《浮山办事处农户门前三包责任书》,要求各农户自觉参与、共同管理维护好美好家园。在签订责任书过程中,各驻村干部必须下到各村指导,确保各村做到群众签字、不漏户,工作落到实处。辖区各村由支书、主任牵头,村两委班子和各组长具体参与负责,以村民小组为单位分成若干工作小组分头行动,逐户前往辖区各农户家中,与农户签订责任书,讲清包抓责任,发动群众自觉参与到农村环境卫生治理工作中去,破解农村环境卫生治理难题。截至目前,辖区各村已累计与各农户共签订责任书2000余份,基本做到家喻户晓,人人皆知。

### 赤壁 加快锅炉改造淘汰工作

本报讯 通讯员丁为、张淑娟报道:淘汰高污染燃料锅炉,是赤壁市防治大气污染,改善环境空气质量的一项重大举措。自工作开展以来,赤壁市全面扎实推进改造淘汰工作,力求还老百姓一个干净明亮的天空。赤壁市志强服饰有限公司是一家服装生产销售企业,多年来一直用燃煤锅炉进行生产,对空气质量影响较大。通过前期的相关准备工作,日前,赤壁市高污染燃料锅炉改造淘汰工作领导小组工作人员前往该企业,指导、督促企业对锅炉进行拆除。赤壁市第一批高污染燃料锅炉改造淘汰工作涉及锅炉40台。目前,已经改造淘汰7台,停用3台,计划使用华润蒸汽能源10台,其它锅炉整改工作按照方案稳步推进中。据了解,为确保淘汰工作的顺利开展,赤壁市将进一步加大工作力度,深入企业做好宣传动员工作,切实增强企业参与淘汰改造的自觉性,确保第一批改造淘汰工作早日顺利完成。

### 崇阳 河道治理初显成效

本报讯 通讯员邹辉、沈柏霖报道:今年是崇阳县“大水利建设年”,该县把河道清淤和疏浚工作当成一项密切党群干群关系、事关农业农村发展的重大民生工程来抓。自该县实施“九河九港”治理工作以来,该工作已取得初步成效。港口乡河港众多,多年来由于堤身单薄、堤顶欠高,河道过洪断面小、河床淤积抬高,导致一遇暴雨就造成洪涝灾害。县委三级干部会议召开后,港口乡不等不靠,迅速行动,严抓河道治理工作。在全乡13个村掀起了大型水利建设的高潮,工程队抢晴天、战雨天,在雨季之前对高堤河进行了全面的疏通清淤。通过这次雨水验证,发现河水流速和泄洪速度明显加快。老百姓都说“九河九港”的清淤是民心工程、德政工程。为确保全县人民群众生命财产安全,根据实际情况,该县计划投资7亿元完成“九河九港”800里水域安全整治。为确保治理工作落到实处,该县将组织相关职能部门对河道治理工作进行检查和督办,实行以奖代补的形式,对河道疏浚工作经费进行验收审核支付,对未行动或行动效果不明显的乡镇要严肃问责。

### 通山 加速富水湖岛屿绿化

本报讯 通讯员徐世聪、陈兰、谭崇飞报道:27日,富水湖畔的通山县慈口乡茶园村一座孤岛内,迎来一群“植绿人”,他们乘船一岛,就刨土挖坑,把一棵棵红叶石楠、枇杷、松树树苗植入岛内。他们是县公共资源交易监督管理局16名干部职工,去年11月,该局签订绿满行动责任状,将富水湖畔这座荒岛进行全绿化。3个多月来,该局投入20万绿化资金,栽植绿化树苗近万棵,成为通山县绿满行动的标兵。去年以来,该县制订了“2017年底实现全县宜林荒山荒地、通道绿化地、村庄绿化地应绿尽绿,门户绿化实现全覆盖”的目标,统筹推进富水湖岛屿绿化等五大绿化工程,县政府与106个包保单位签订包保责任状,3年内,必须完成富水湖106个岛屿1万亩绿化造林任务,并且包栽、包活、包抚育,全面消灭富水湖秃岛荒岛现象。目前,该县各县直单位已组织员工4000人次,采取全垦整地、大苗造林等方式,完成绿化荒岛61个,造林近6000亩,岛屿绿化工程效果显著。

### 嘉鱼官桥镇 植树造林工作进展快

本报讯 通讯员邓丹报道:27日,在嘉鱼官桥镇,沿舒桥畈中间的一条长约7公里的田间道路两旁,一排排新植的树木整齐划一,给初春的田野增添了亮点,而位于白湖寺村的道路两盘,几位村民正在忙着栽植行道树,全镇今年植树造林任务已完成80%,进展较快。据了解,随着近些年一些项目工程的建设需要,官桥镇每年都会有一些遗留的土方、搅拌站等光秃的场地,部分残次林也需要更新,为此,官桥镇党委政府结合美丽乡村及绿化示范村建设工作,提早谋划、主动作为,及早部署了全镇植树造林工作,并按照生态官桥建设的思路,明确了各部门、各单位、各村任务和职责。目前,全镇已投入近一百万元资金,对武深高速沿线通道;石鼓岭、观音寺、廖家桥的美丽乡村示范村建设以及大牛山绿色示范村进行了绿化。今年全镇3500亩造林任务即将完成。



## 淦河桃花 别样红

三月春光无限好,人面桃花相映红。连日来,我市城区淦河两岸桃花竞相绽放,红的似霞,粉的如黛,分外娇媚。市民游客置身其中,犹如走入了一片世外桃源,尽享踏青赏花的无限乐趣。

记者 袁灿 摄



## 画里话外